

ИНФОРМАЦИОННЫЙ

ДАЙДЖЕСТ

СПЕЦИАЛЬНЫЙ
ВЫПУСК

2024

ДЕКАБРЬ

CANAVARA
GROUP

СОДЕРЖАНИЕ

ФТС разрешила ввоз техники с хладагентами без лицензий Минпромторга	3
Таможенная служба перестала пропускать в Россию кондиционеры и холодильники	5
Внесены изменения в перечни стандартов к техрегламенту «О безопасности игрушек»	7
Правительство продлило временное ограничение на экспорт бензина до 31 января	8
Пошлина на экспорт пшеницы из РФ с 4 декабря выросла на 22,4%	9
В РФ вступили в силу новые требования по маркировке для импортеров пива	10
Совет ЕЭК принял изменения в техрегламент на парфюмерно-косметическую продукцию	11
С 1 января 2025 года вырастут сборы за таможенные операции	13
Совет ЕЭК на полгода отменил пошлину на ввоз сливочного масла в Россию	15
ЕЭК внесла изменения в перечни стандартов к техрегламенту на пищевую продукцию	16
В России стартовал первый этап обязательной маркировки рыбных консервов	17

ФТС РАЗРЕШИЛА ВВОЗ ТЕХНИКИ С ХЛАДАГЕНТАМИ БЕЗ ЛИЦЕНЗИЙ МИНПРОМТОРГА



Федеральная таможенная служба отказалась от новых требований к ввозу оборудования, содержащего гидрофторуглероды. Это решение предотвратило возможные перебои в поставках холодильников, кондиционеров и тепловых насосов.

ФТС России официально сообщила, что оборудование, содержащее смеси веществ из списка F Приложения к Решению Коллегии ЕЭК от 21.04.2015 года N 30 «О мерах нетарифного регулирования», может ввозиться на территорию Российской Федерации без специальных разрешительных документов. Это решение было принято для устранения неоднозначности в трактовке норм, возникшей из-за позиции Министерства природных ресурсов и экологии России (Минприроды).

В ответ на обращения бизнеса и разногласия между ведомствами ФТС приняла решение не применять письмо Минприроды, устанавливающее ужесточённый порядок ввоза.

Минприроды, в свою очередь, уточнило, что перечень веществ, подлежащих лицензированию, был утвержден ещё в 2016 году и включал 18 наименований, а порядок регулирования определён постановлением правительства от 2022 года. Тем не менее, сложившаяся ситуация потребовала оперативного вмешательства для предотвращения кризиса.



Ситуация обострилась после того, как ФТС с 12 ноября временно приостановила пропуск оборудования с хладагентами на территорию страны. Участники рынка, включая производителей бытовой и промышленной техники, выразили обеспокоенность возможным коллапсом поставок. По данным экспертов, ограничения могли затронуть до 80% кондиционеров и 50% холодильников, что грозило простаиванием до 400 контейнеров с техникой на сумму около 2 миллиардов рублей.

В Ассоциации торговых компаний и товаропроизводителей электробытовой и компьютерной техники (РАТЭК) подтвердили, что ужесточение требований к импорту коснулось и смесей веществ, которые ранее не нуждались в обязательном лицензировании. Это вызвало массовые запросы предпринимателей за разъяснениями в Минпромторг.

ФТС, учитывая неоднозначность трактовки норм, признала не подлежащим применению письмо, которое ранее предписывало таможенным органам соблюдать позицию Минприроды. Как результат, поставки техники с хладагентами, включая системы кондиционирования, холодильные установки и тепловые насосы, больше не требуют обязательного лицензирования.

Это решение должно стабилизировать рынок и предотвратить перебои в поставках климатического оборудования. Эксперты подчеркивают, что корректное урегулирование споров между ведомствами позволит избежать значительных экономических потерь и сохранить доступность техники для потребителей.

ТАМОЖЕННАЯ СЛУЖБА ПЕРЕСТАЛА ПРОПУСКАТЬ В РОССИЮ КОНДИЦИОНЕРЫ И ХОЛОДИЛЬНИКИ



Федеральная таможенная служба с 12 ноября начала запрашивать лицензии Минпромторга у поставщиков оборудования с фреоном R-410 (кондиционеров, холодильников и др.).

Об этом сообщает газета «Коммерсантъ» со ссылкой на гендиректора Евразийской ассоциации рынка отопительных систем Игоря Прудникова.

По словам Прудникова, из-за блокировки поставок и простоя контейнеров убытки с 12 октября только поставщиков кондиционеров могут составить от 200 млн до 300 млн руб.

На сайте Минприроды указано требование получения лицензии на ввоз оборудования со смесями хладагентов, но ФТС раньше ее не запрашивала. Директор Ассоциации предприятий индустрии климата Дмитрий Кузин указал, что «процедура получения лицензий Минпромторга занимает минимум 45 суток». По его словам, в теории поставщики могут сливать фреон из оборудования до прохождения таможни и потом залить уже на территории РФ, но это увеличивает накладные расходы.

Директор по правовым и корпоративным вопросам ТПХ «Русклимат» Павел Симонов считает, что в ближайшее время в портах Китая и России могут «зависнуть» около 300–400 контейнеров с оборудованием на 2 млрд руб., что в итоге повлияет на стоимость продукции.



25 октября РБК со ссылкой на участников рынка электроники и бытовой техники сообщил, что Минприроды ужесточило требования к импорту кондиционеров и холодильников в Россию. Ужесточение коснулось продукции с хладагентами. Они представляют собой фреон или смесь других газов с определенными характеристиками. Этот компонент отвечает за охлаждение воздуха и обеспечивает поддержание оптимального температурного режима. Если ранее 10% кондиционеров подпадало под лицензию, то после опубликования позиции Минприроды лицензию следует оформлять на 90% таких устройств.

ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ В ПЕРЕЧНИ СТАНДАРТОВ К ТЕХРЕГЛАМЕНТУ «О БЕЗОПАСНОСТИ ИГРУШЕК»



Коллегия Евразийской экономической комиссии внесла изменения в перечни стандартов к техрегламенту «О безопасности игрушек» для реализации изменений N 3 в этот регламент, которые были приняты Решением Совета Комиссии 14 марта 2024 года N 50 и вступили в силу 26 ноября нынешнего года.

В перечни стандартов включены новые версии стандартов, и ограничен срок применения заменяемых. Кроме того, в перечень стандартов, содержащих методы проведения испытаний, включена методика по определению уровня миграции винилацетата, разработанная Комиссией в рамках научно-исследовательской работы. Доступ к тексту указанной методики обеспечен в установленном порядке на сайте ЕЭК.

Также определено, что изменения вступят в силу по истечении 30 календарных дней с даты официального опубликования решения Коллегии ЕЭК и будут распространяться на правоотношения, возникшие с 26 ноября 2024 года.

Указанная дата взаимосвязана с датой вступления в силу изменений в техрегламент в целях устранения правовой неопределенности, которая могла появиться при применении техрегламента.

ПРАВИТЕЛЬСТВО ПРОДЛИЛО ВРЕМЕННОЕ ОГРАНИЧЕНИЕ НА ЭКСПОРТ БЕНЗИНА ДО 31 ЯНВАРЯ



Временный запрет на экспорт бензина, введённый до конца 2024 года, продлён по 31 января 2025 года.

Постановление Правительства РФ от 28.11.2024 года N1661 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации» опубликовано на официальном портале правовой информации 30 ноября.

Соответствующее постановление Правительства Российской Федерации подписано.

Ограничение не будет распространяться на поставки, осуществляемые непосредственными производителями нефтепродуктов.

Решение принято для сохранения стабильной ситуации на внутреннем топливном рынке, поддержания экономики нефтепереработки, противодействия серому экспорту автомобильного бензина.

ПОШЛИНА НА ЭКСПОРТ ПШЕНИЦЫ ИЗ РФ С 4 ДЕКАБРЯ ВЫРОСЛА НА 22,4%



Ставка пошлины на экспорт пшеницы из РФ с 4 декабря выросла на 22,4%, до 3 тыс. 696,3 рубля за тонну с 3 тыс. 020,3 рубля неделей ранее, сообщает Минсельхоз.

Темпы роста ставки ускорились, на предыдущей неделе они составляли 12,3%.

Пошлина на ячмень повысилась до 1 тыс. 767,7 рубля с 1 тыс. 166 рублей за тонну, на кукурузу - до 4,127 тыс. рублей с 3 тыс. 584,1 рубля соответственно.

Ставки были рассчитаны исходя из индикативных цен: \$223,8 за тонну на пшеницу (\$223,5 неделей ранее), \$186,5 - на ячмень (\$185,7), \$218,9 - на кукурузу (\$220,3).

Эти ставки будут действовать по 10 декабря включительно.

РФ со 2 июня 2021 года ввела механизм зернового демпфера, который предусматривает плавающие пошлины на экспорт пшеницы, кукурузы и ячменя и возврат полученных от них средств на субсидирование сельхозпроизводителей. Размер пошлин рассчитывается еженедельно на базе индикаторов, основанных на ценах экспортных контрактов, которые регистрируются на Московской бирже. Сначала ставки пошлин исчислялись в долларах. С июля 2022 года они определяются в рублях. Пошлина составляет 70% от разницы между базовой и индикативной ценами.

Сначала базовая цена для расчета пошлин составляла 15 тыс. рублей за тонну пшеницы и 13,875 тыс. рублей за тонну ячменя и кукурузы. С июня 2023 года она была повышена до 17 тыс. и 15,875 тыс. рублей за тонну соответственно. С 28 июня 2024 года базовая цена на пшеницу составляет 18 тыс. рублей, на ячмень и кукурузу - 16,875 тыс. рублей за тонну.

В РФ ВСТУПИЛИ В СИЛУ НОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ ПО МАРКИРОВКЕ ДЛЯ ИМПОРТЕРОВ ПИВА



Новые требования для импортеров пива вступили в силу в РФ в системе маркировки «Честный знак» - теперь они должны в обязательном порядке передавать сведения о фактическом содержании этилового спирта для продукции, ввозимой на территорию РФ.

Соответствующее постановление правительства было опубликовано на официальном портале правовой информации.

Также в случае, когда импортное пиво произведено за пределами Евразийского экономического союза (ЕАЭС), но ввозится через страны - участницы таможенного союза, необходимо указывать реквизиты таможенного документа, на основании которого продукция была ввезена на территорию союза. Вся продукция, ввозимая с территорий стран ЕАЭС, должна иметь статус «в обороте» еще до момента пересечения границ с Российской Федерацией.

«Поэтапно расширяется функционал маркировки пива и пивных напитков. Уже с 1 декабря в отношении продукции в кегах необходимо будет вносить в систему расширенное описание, такие же требования вступят в силу с 1 мая - в отношении фасованной продукции», - отметил руководитель управления подакцизными товарными группами Центра развития перспективных технологий (ЦРПТ, оператор государственной системы маркировки «Честный знак») Кирилл Волков.

По его словам, это один из шагов к запуску экзemplярной прослеживаемости, которая является одним из наиболее значимых инструментов в легализации рынка и ограждении потребителя от нелегального продукта.

СОВЕТ ЕЭК ПРИНЯЛ ИЗМЕНЕНИЯ В ТЕХРЕГЛАМЕНТ НА ПАРФЮМЕРНО- КОСМЕТИЧЕСКУЮ ПРОДУКЦИЮ



Совет Евразийской экономической комиссии принял изменения в технический регламент «О безопасности парфюмерно-косметической продукции».

Уточнена область применения техрегламента в отношении парфюмерно-косметической продукции, нанесенной на изделия. Эта норма касается, например, увлажняющего крема, нанесенного на детские подгузники, или антицеллюлитной пропитки джинсов.

Обновлен понятийный аппарат техрегламента. Установлена возможность проведения токсикологической оценки парфюмерно-косметической продукции на основе анализа токсикологических характеристик ингредиентов расчетным методом, без использования лабораторных животных.

В отношении упаковки средств гигиены полости рта установлено требование о необходимости контроля первого вскрытия.

Также вводится запрет на использование в названии парфюмерно-косметической продукции торговых наименований зарегистрированных лекарств или медизделий.

Установленные в техрегламенте схемы и процедуры государственной регистрации и декларирования соответствия парфюмерно-косметической продукции приведены в соответствие с утвержденными типовыми схемами оценки соответствия с учетом практики применения техрегламента.



Вступление в силу изменений окажет позитивное влияние как на потребителей, так и на производителей. В изменениях установлены однозначные требования в тех случаях, когда была необходимость уточнения. Например, в части семейной косметики возникало много вопросов и разночтений: нужно ли применять требования к такой продукции как к детской, в семье ведь могут быть дети. Изменениями установлено, что на упаковке семейной косметики обязательно нужно указывать минимальный возраст пользователей, в зависимости от которого будут применяться те или иные требования.

Изменения вступят в силу через год после их официального опубликования за исключением отдельных положений.

Переходные положения изменений в техрегламент определит Коллегия ЕЭК отдельным решением.

С 1 ЯНВАРЯ 2025 ГОДА ВЫРАСТУТ СБОРЫ ЗА ТАМОЖЕННЫЕ ОПЕРАЦИИ



С 1 января 2024 года ставки таможенных сборов за выпуск товаров будут проиндексированы впервые с 2019 года. По мнению Минфина это позволит учесть накопленную за пять лет инфляцию.

С 1 января 2024 года в России будут проиндексированы ставки таможенных сборов за таможенные операции, связанные с выпуском товаров.

Постановление Правительства Российской Федерации от 28.11.2024 N 1637 «О ставках и базе для исчисления таможенных сборов за совершение таможенных операций, связанных с выпуском товаров» опубликовано на официальном портале правовой информации в субботу 30 ноября.

Ставки таможенных сборов за совершение таможенных операций рассчитываются в зависимости от категории товаров, статуса лиц, осуществляющих перемещение, и особенностей таможенного декларирования.

Особое внимание уделено радиоэлектронным товарам, для которых вводятся специальные условия применения ставок.

Таможенные сборы являются обязательными платежами за выполнение операций по выпуску товаров. Действующие ставки, введённые в 2020 году, варьируются от 775 рублей (для товаров с таможенной стоимостью до 200 тысяч рублей включительно) до 30 тысяч рублей (при стоимости свыше 10 миллионов рублей).



Изменения направлены на поддержание стабильной работы таможенной системы и учёт текущих экономических реалий, добавили в Минфине.

Минфин в сообщении на своем сайте подчёркивает, что ставки таможенных сборов не пересматривались с 2019 года. Новая индексация учтёт накопленную за этот период инфляцию, что, по мнению министерства, обеспечит эффективное функционирование таможенных органов в современных экономических условиях.

По мнению ФТС России Постановлением также с учётом позиции деловых объединений решены отдельные вопросы относительно порядка применения ставок таможенных сборов, по которым ранее у бизнеса возникали разночтения.

СОВЕТ ЕЭК НА ПОЛГОДА ОТМЕНИЛ ПОШЛИНУ НА ВВОЗ СЛИВОЧНОГО МАСЛА В РОССИЮ



Совет Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) на полгода отменил пошлину на ввоз 25 тысяч тонн сливочного масла в Россию, сообщает пресс-служба ЕЭК.

«Совет Евразийской экономической комиссии принял решение предоставить тарифную льготу в виде освобождения от ввозной таможенной пошлины сливочного масла, ввозимого... в Российскую Федерацию – в объеме не более 25 тысяч тонн. Указанная мера таможенно-тарифного регулирования будет действовать с даты вступления документа в силу по 15 июня 2025 года», - говорится в сообщении.

ЕЭК ВНЕСЛА ИЗМЕНЕНИЯ В ПЕРЕЧНИ СТАНДАРТОВ К ТЕХРЕГЛАМЕНТУ НА ПИЩЕВУЮ ПРОДУКЦИЮ



Коллегия Евразийской экономической комиссии утвердила изменения в перечни стандартов к техническому регламенту Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции» (ТР ТС 021/2011)».

Перечень стандартов добровольного применения дополнен 17 межгосударственными стандартами, перечень стандартов на методы – одним межгосударственным стандартом. Десять межгосударственных стандартов изложены в актуализированной редакции. Исключены 14 национальных стандартов стран Союза, так как на их основе разработаны соответствующие межгосударственные стандарты.

Изменения в перечни стандартов вступают в силу по истечении 180 календарных дней с даты официального опубликования решения Коллегии ЕЭК.

Изменения подготовлены Комиссией на основании предложений уполномоченных органов по стандартизации стран ЕАЭС в рамках реализации подпункта «б» пункта 36 Порядка разработки и принятия перечней международных и региональных (межгосударственных) стандартов, утвержденного Советом ЕЭК в 2016 году (в редакции Решения Совета Комиссии от 15 апреля 2022 года № 65).

В РОССИИ СТАРТОВАЛ ПЕРВЫЙ ЭТАП ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ МАРКИРОВКИ РЫБНЫХ КОНСЕРВОВ



Первый этап обязательной маркировки рыбной консервированной продукции начался в России. Соответствующее постановление правительства было опубликовано на официальном портале правовой информации.

Заместитель генерального директора Центра развития перспективных технологий (ЦРПТ, оператор государственной системы маркировки «Честный знак») Реваз Юсупов сообщил, что в системе зарегистрировано 135 компаний - производителей рыбных консервов. На полки магазинов поступило уже больше 5,1 млн единиц продукции со специальным кодом, добавил он.

«Чтобы помочь производителям подготовиться к маркировке, мы ввели дополнительную меру поддержки - компенсацию половины стоимости необходимого оборудования. На это по итогам обращений малого и среднего бизнеса было направлено около 10 миллионов рублей. Ожидаем, что в ближайшее время маркировка поможет обелить рынок, как это уже случилось с икрой, где за семь месяцев работы системы из тени выведено 71 производство, о которых раньше государство не знало», - рассказал Юсупов.

В ЦРПТ добавили, что в шестерку регионов - лидеров по количеству промаркированных рыбных консервов вошли Приморский край, Рязанская, Калининградская, Московская области, Санкт-Петербург и Владимирская область.

«Благодаря нововведению мы ожидаем улучшение условий конкуренции для добросовестных производителей. Контролирующие органы смогут отслеживать все этапы движения рыбной продукции от вылова до прилавка. Это позволит оперативно выявлять нарушения, такие как подмена дорогой рыбы в консервах более дешевой. Важно, что маркировка не отразится на конечной цене, при этом потребитель будет уверен в качестве приобретаемых товаров», - заявил руководитель Федерального агентства по рыболовству Илья Шестаков, чьи слова приводят в ЦРПТ.

Причиной ввода обязательной маркировки на рынке консервов стал большой процент нелегального оборота продукции. По данным НИФИ Минфина и ВШЭ, доля незаконного оборота на рынке консервов составляет от 7% до 40% в зависимости от продукта.

Реакция бизнеса

Представители бизнеса сообщили ЦРПТ, что они придают огромное значение качеству производимых товаров и заранее организовали процесс выполнения новых требований. «Внедрение маркировки прошло успешно, более того, процесс упростила программа поддержки, которую нам предоставил оператор», - рассказал менеджер проектов технического перевооружения компании «Мурман сифуд» Дмитрий Викторов.

По словам и.о. заместителя начальника рыболовецкого колхоза им. В. И. Ленина Натальи Резниковой, в начале внедрения маркировки возникали трудности и недопонимания, но благодаря сотрудникам и руководящему составу «Честного знака» предприятие смогло заранее подготовиться к вводу обязательной маркировки.

Во Всероссийской ассоциации рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров добавили, что за девять месяцев 2024 года производство рыбных консервов в России превысило 140,8 тыс. тонн - на 3% больше, чем за аналогичный период прошлого года. Наибольший прирост в процентном отношении - 74% - продемонстрировала категория «консервы из ракообразных, моллюсков и прочих морепродуктов». Выпуск составил около 5,1 тыс. тонн. На 27%, до 46,2 тыс. тонн, выросло производство консервов в томатном соусе.

Генеральный директор ГК «Каллисто» (разработчик и интегратор решений для маркировки) Павел Булгаков отметил, что «современные технологии маркировки позволяют обеспечить прослеживаемость продукции в любых условиях производства - от крупных береговых заводов до плавбаз в открытом море, гарантируя безопасность консервированной продукции для потребителей».

О маркировке

В России маркируются 24 группы товаров, проходят 15 экспериментов. Сегодня маркировка охватывает более 19,5% несырьевого ВВП страны. Благодаря внедрению «Честного знака» доля нелегальных товаров в табачной отрасли сократилась на четверть, на рынке воды - на треть: маркировка выявила 552 производителя, которые ранее не отчитывались в органы власти. Количество просроченных лекарств сократилось в три раза, а фальсификат молока уменьшился с 30% до 0,2%. Фискальный эффект для бюджета страны оценивается в 791 млрд рублей.

